

岁末年初,广东各高校晒出的“年度十大”亮点纷呈,而比榜单更精彩的,是无数青春学子的独家叙事。

有人毅然奔赴雪域支教、有人在“小海豚”的岗位上见证全运会荣光,有人投身“百万工程”挥洒汗水,也有人在央视舞台上绽放、在电竞赛场上夺奖……过去一年,朝气蓬勃的大学生们以独一无二的青春笔触,写下探索、成长与奉献的动人故事。

■新快报记者 徐绍娜  
■图片:受访者供图 学校官微

赵健翔 (中山大学)

## 从驰骋赛场到雪域支教 解锁大学更多“可能”

从文化生到国家一级运动员,再到三尺讲台的支教老师……中山大学心理学系2025级硕士研究生赵健翔获评“中山大学2025年大学生年度人物”,他的大学生活被认为是一场关于“可能”的探索。

赵健翔在本科阶段接触皮划艇运动后,从零基础迅速成长,在第六届中国大学生皮划艇锦标赛中取得500米第四名、200米第五名的好成绩,达标国家一级运动员。本科毕业后,他入选中山大学第二十六届研究生支教团,赴西藏林芝开展基层教育志愿服务,依托心理学专业知识助力藏区学生学业提升,推动当地校园心理健康教育,累计志愿服务时长超千小时。

作为文化生,赵健翔在学习皮划艇时,以持之以恒的训练和坚定的意



■赵健翔



■陈沁瑶



■田函诺

田函诺 (广东工业大学)

## 投身“百千万工程”,设计赋能乡村振兴

将目光投向广袤乡村,用脚步丈量乡土,投身“百千万工程”,用设计赋能乡村振兴……不久前,广东工业大学艺术与设计学院2023级研究生田函诺出现在《新闻联播》一则报道中。她作为高校宣讲队队员代表,在大学生专场活动中,以同龄人的视角、接地气的语言分享了将个人理想融入国家发展和广东实践的青春故事。

宣讲中,田函诺讲述了和“百千万工程”突击队“茶旅艺彰”乡村振兴实践团的队员们一起扎根茶园,用设计为乡村茶山注入新活力的事迹。“当在茶园里看着村民们

用塑料袋简单包装、低价售卖茶叶,作为设计学子的我心里不是滋味。”面对河源礤头村茶叶包装简陋、售价不高的困境,田函诺和团队一起给礤头茶起了“源·山茶”这个新名字,并重新设计品牌与包装。她深信,设计不是空中楼阁,而是连接泥土与云端的桥梁。“村里人称赞,大学生的设计让茶山活了,我也明白了,美丽中国不在纸面上,而在脚下的泥土里。”田函诺说,“青春最好的样子,就是把论文写在祖国的大地上。”

田函诺2019年考进广工,腼腆青涩的她入学后很快就意识到

了自身的差距。“唯有加倍努力,才能克服这些问题。”田函诺骨子里那股不服输的韧劲被彻底激发。之后,她迎难而上,只争朝夕,抓住每一个提升的机会。本科阶段,她收获了累累硕果:获得国家奖学金等10余项奖学金,主持或参与省级大创项目《连南瑶族非遗扎染创新发展扶贫项目》等科研实践,以专业第一的成绩保送本校研究生,并荣获广东省优秀学生骨干、学校十大“攀撑”学子称号……她用行动,将入学时遥不可及的梦想,变成了触手可及的现实。



胡博 (右)

## 成为“小海豚”,为大学时光镌刻盛会印记

的人与事。

“最直接的念头,是渴望为我的大学时光,镌刻一次属于国家级盛会的印记,我觉得这是一件很了不起的事情。”十五运会中,胡博担任开幕式观众服务小组长,主要任务是协调组员的站岗点位,维持观众进场、退场的秩序,并与组员们一同负责巡岗机动工作。“能成为这支队伍中的一员,并肩游向同一片值得奔赴的彼岸,我感到深深的荣耀。”她说。

回望十五运会旅程,虽然忙

碌,但胡博很少感到孤单或艰难。在需要兼顾学业与工作时,胡博也曾感到吃力,有时会因为错过培训而奋力追赶,有时因为演练不得不半夜补作业,但她和伙伴们彼此支撑,像一群真正的“小海豚”,在浪潮中并肩前行。她认为“小海豚”们都有着动人的魅力:有用不完的热情,有面对问题的冷静,有应对困难的沉着……这次经历也让她成为比从前更饱满的自己,敢于迎接更多挑战,面对生活中的困难也有了更多的勇气。

雪域支教、加入“小海豚”、赋能乡村振兴、逐梦电竞赛场……

# 他们的2025,闪闪发光

陈沁瑶 (华南师范大学)

## 用民族唱法唱流行歌 再登央视舞台

清透洪亮的嗓音、高超的歌唱技巧和充沛的情感表达……在央视综艺《星光大道》舞台上,华南师范大学音乐表演专业陈沁瑶融合民族、通俗和美声三种唱法演绎的流行乐曲《大鱼》,深深触动了观众。

陈沁瑶此次登上央视舞台,源于一次直播歌会。彼时,正运营着自媒体短视频的她,因收获大量粉丝,受邀参加央视与平台合作的直播歌会。《星光大道》的导演恰巧在现场,一眼便看中了她独特的演绎风格和专业的音乐水平,邀请她参加节目海选。顺利通过海选后,陈沁瑶站到了央视的舞台上。

不过,这并非她首次登上央视。早在2023年,陈沁瑶就以华师音乐学院“华之声”团队成员的身份参加了《民歌·中国》节目,演唱歌曲《往日时光》。这段经历为她登上大舞台积累了宝贵经验。“虽然不是第一次登上央视,但这次是独自完成一首歌,在大舞台上又丰富了经验。”录制后,陈沁瑶在朋友圈写下演出感受。

虽然还是一名大学生,但陈沁瑶成为视频博主已有几年时间。她用民族唱法演绎流行歌曲,并一人分饰多角色,用剧情配合歌词。在她的视频中,翻唱包含了不同类型的音乐风格,有摇滚、hiphop、R&B等,她都尝试用民族唱法重新演绎。她的演绎也让越来越多的网友对民族唱法、民族歌曲有了新感受:“原来流行歌曲还可以这样唱”。



■吕书恒



■黄少聪

吕书恒 黄少聪 (深圳信息职业技术大学)

## 逐梦电竞赛场 斩获“深圳市技术能手”

在竞技场上争金夺银是很多技能学子的共同梦想,深圳信息职业技术大学计算机与软件学院的吕书恒、黄少聪在深圳市第十五届职工技术创新运动会暨2025年深圳技能大赛上,凭借扎实积累与出色表现,双双斩获“深圳市技术能手”称号。

吕书恒和黄少聪分别就读软件技术和软件工程专业,备赛期间两人各有侧重:黄少聪与队友投入沉浸式集训,反复打磨战术细节,每一次复盘都力求精进;吕书恒则深耕理论题库,学习电竞法律与赛事知识,同时强化个人实操技巧与团队磨合。赛场上,从90分钟的理论考核到5局实战比拼,从小组赛胶着对抗到决赛巅峰对决,他们无惧挫折一路向前,最终取得亮眼成绩。

赛后,两人由衷感谢学校提供的训练平台与老师的悉心指导,认为这份荣誉是成长路上的重要起点。“这次竞赛让我深刻体会到,电竞早已是有着严格规则、专业体系的竞技体育项目,绝非‘不务正业’,更离不开日复一日的高强度训练和心有灵犀的团队配合。”黄少聪分享道,未来会带着这份热爱在电竞领域深耕前行。吕书恒则有不同感悟:“这段经历是收获满满的爱好历练,让我理解了电子竞技员‘顶尖手法、超前意识、稳健心态’的核心要求。也让我更坚定了将其作为休闲调剂的想法,未来会坚持劳逸结合,让电竞成为生活的点缀而非主业。”

十五运会期间,大学生的青春身影成为盛会一道靓丽的风景线,“小海豚”们在服务中并肩同行,在奉献里收获成长。华南师范大学的胡博是众多“小海豚”中的一员,热忱志愿服务工作的她,希望在服务中磨砺自己,在新领域结识闪光